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2014年中考数学压轴题

1．（本题满分12分）今年“五一”期间，某旅游公司对某条旅游线路推出如下套餐：如果出团人数不超过25人，人均费用500元；如果出团人数超过25人，每增加1人，人均费用降低10元，但人均费用不得低于400元．
（1）某单位组织一批员工到该线路参观旅游，如果人均费用想要低于500元，但不低于420元，那么参观旅游的人数在什么范围内？请通过计算说明；
（2）若该单位已付旅游费用13500元，求该单位安排了多少名员工去参观旅游．
2．（本题满分12分）在Rt△ABC中，∠BAC=90°，∠B=30°，线段AD是BC边上的中线．

(1)如图(Ⅰ)，将△ADC沿直线BC平移，使点D与点C重合，得到△FCE，连结AF．

求证：四边形ADEF是等腰梯形；

(2)如图(Ⅱ)，在（1）的条件下，再将△FCE绕点C顺时针旋转，设旋转角为
[image: image1.wmf]a

（0°<
[image: image2.wmf]a

<90°）连结AF、DE．
[image: image129][image: image130]①当AC⊥CF时，求旋转角
[image: image3.wmf]a

的度数；②当
[image: image4.wmf]a

=60°时，请判断四边形ADEF的形状，并给予证明．
[image: image131]
3．（本题满分12分）如图，Rt△ABO的两直角边OA、OB分别在x轴的负半轴和y轴的正半轴上，O为坐标原点，A、B两点的坐标分别为（-3，0）、（0，4），抛物线
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经过B点，且顶点在直线
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上．

（1）求抛物线对应的函数关系式；

（2）若△DCE是由△ABO沿x轴向右平移得到的，当四边形ABCD是菱形时，试判断点C和点D是否在该抛物线上，并说明理由；

（3）在（2）的条件下，连结BD，已知在对称轴上存在一点P，使得△PBD的周长最小．请求出点P的坐标．

[image: image132]（4）在（2）、（3）的条件下，若点M是线段OB上的一个动点（与点O、B不重合），过点M作MN∥BD交x轴于点N，连结PM、PN，设OM的长为t，△PMN的面积为S，求S与t的函数关系式，并写出自变量t的取值范围．S是否存在最大值？若存在，求出最大值并求此时M点的坐标；若不存在，请说明理由．
4、为了更好治理和净化运河，保护环境，运河综合治理指挥部决定购买10台污水处理设备．现有A、B两种型号的设备，其中每台的价格、月处理污水量如下表．经调查：购买一台A型设备比购买一台B型设备多2万元，购买2台A型设备比购买3台B型设备少6万元．
（1）求
[image: image7.wmf]b
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的值；

（2）由于受资金限制，运河综合治理指挥部决定购买污水处理设备的资金不超过110万元，问每月最多能处理污水多少吨？
5、矩形纸片
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中，
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，现将这张纸片按下列图示方式折叠，
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是折痕．
（1）如图1，P，Q分别为
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，
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的中点，点
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的对应点
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在
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上，求
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和
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的长；

（2）如图2，
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的对应点
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在
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上，求
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的长；

（3）如图3，
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，点
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的对应点
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在
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①直接写出
[image: image27.wmf]AE

的长（用含
[image: image28.wmf]n

的代数式表示）；  ②当
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越来越大时，
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的长越来越接近于                 ．
[image: image133]
6、如图，在菱形ABCD中，AB=2cm，∠BAD=60°，E为CD边的中点，点P从点A开始沿AC方向以每秒[image: image31.wmf]23

cm的速度运动，同时，点Q从点D出发沿DB方向以每秒1cm的速度运动，当点P到达点C时，P，Q同时停止运动，设运动的时间为x秒．

（1）当点P在线段AO上运动时．

①请用含x的代数式表示OP的长度；

②若记四边形PBEQ的面积为y，求y关于x的函数关系式（不要求写出自变量的取值范围）；

（2）显然，当x=0时，四边形PBEQ即梯形ABED，请问，当P在线段AC的其他位置时，以P，B，E，Q为顶点的四边形能否成为梯形？若能，求出所有满足条件的x的值；若不能，请说明理由．
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1．解：（1）设参观旅游的人数为x人，依题意得：
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解得：
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答：该单位参观旅游的人数应在多于25人但不超过33人的范围内．-----------------5分
（2）∵500×25=12500元＜13500元, 故多于25人. ---------------------------------------- 6分
设参观旅游的人数为x人，则每人费用为
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依题意得：
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整理得，
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当
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当
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答：该单位安排了30名员工参观旅游．--------------------------------------------------------12分
[image: image135]2．（1）证明：∵△ADC沿直线BC平移得到△FCE，
∴AD∥FC，且AD=FC，∴四边形ADCF是平行四边形，

∴AF∥DC，即AF∥DE，------------------------------------------------1分
∵∠BAC=90°，∠B=30°，∴∠ACD=60°，
[image: image136]∵AD是BC边上的中线，∴AD=DC，-------------------------------2分
∴△ADC是等边三角形，------------------------------------------------3分

∵△ADC≌△FCE，∴△FCE是等边三角形，

∴AD=FE，------------------------------------------------------------------4分

∵AF≠DE，∴四边形ADEF是等腰梯形．--------------------------5分

[image: image137]（2）①解：由（1）可知∠1=60°，-----------------------------------6分

当AC⊥CF时，∠2=90°-60°=30°，
∴旋转角
[image: image42.wmf]a

的度数为30°，----------------------------------------------7分
②四边形ADEF为矩形，------------------------------------------------8分
由（1）可知△ADC和△FCE是全等正三角形，
∴CA=CE=CD=CF，------------------------------------------------------9分
当
[image: image43.wmf]a

=60°时，如图（Ⅲ），∠ACF=60°+60°=120°，

∴∠ACE=120°+60°=180° ，∴A、C、E三点共线，同理：D、C、F三点共线，--------10分
∴AE=DF，-----------------------------------------------------------------------------11分
∴四边形ADEF为矩形．-----------------------------------------------------------12分
3．解：（1）∵抛物线
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 ∵顶点在直线
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∴所求函数关系式为：
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（2）在Rt△ABO中，OA=3，OB=4，∴
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∵四边形ABCD是菱形，∴BC=CD=DA=AB=5，

 ∴C、D两点的坐标分别是（5，4）、（2，0）．---------------------------------3分  
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当
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∴点C和点D在所求抛物线上．--------------------------------------------------5分

（3）设CD与对称轴交于点P，则P为所求的点，--------------------------6分

设直线CD对应的函数关系式为
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当
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（4）∵MN∥BD，∴△OMN∽△OBD，

∴
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设对称轴交x轴于点F，则
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此时点M的坐标为（0，
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4、(1)根据题意，得
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  （2）设购买A型设备
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